
 
 
Antwort zur Anfrage Nr. 0918/2015 der Stadtratsfraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN betreffend 
Obst und Gemüse für Mainzer Schulen – Teilnahme am EU- Schulobst- und gemüseprogramm 
des Landes 
 
 
Die Anfrage wird wie folgt beantwortet: 
Das Ministerium für Umwelt, Landwirtschaft, Ernährung, Weinbau und Forsten teilte uns für die 
Fragen 1.-3./5 mit: 
 
1. Welche Grund- und Förderschulen in Mainz nehmen an dem EU-Schulobst- und gemüsepro-
gramm teil? Welche Gründe gibt es für die anderen Einrichtungen, nicht an dem Programm 
teilzunehmen?  
2. Welche Kitas in Mainz nehmen an dem Projekt teil? Welche Gründe gibt es für die anderen 
Einrichtungen, nicht an dem Programm teilzunehmen?  
 
„Im laufenden Schul- und Kindergartenjahr 2014/15 nehmen insgesamt 91 Mainzer Schulen 
und Kindertagesstätten (Kitas) am EU-Schulobst- und –gemüseprogramm teil. Die Teilnahme 
am Programm ist freiwillig.  
 
Gründe für die Nichtteilnahme einzelner Schulen und Kitas sind hier nicht bekannt. Aus gele-
gentlichen, nicht speziell aus Mainz stammenden Rückmeldungen einzelner Schulen und Kitas 
kann jedoch geschlossen werden, dass insbesondere solche Schulen  und Kitas von einer 
Teilnahme absehen, deren Schülerinnen und Schüler von zuhause aus bewusst mit gesunder 
Schulverpflegung ausgestattet werden. 
 
Name Einrichtung / Schule  Straße Post-

leitzahl 
Ort 

Grundschule Feldbergschule 
Mainz 

Feldbergplatz 4 55118 Mainz 

Grundschule Mainz Goetheschu-
le 

Scheffelstr. 2 55118 Mainz 

Grundschule Mainz Leibniz-
Schule 

Leibniz-Str. 13 55118 Mainz 

Grundschule Mainz-Altsta 
dt Eisgrubschule 

Eisgrubweg 1 55116 Mainz 

Grundschule Mainz-Mombach-
West 

Am Lemmchen 48 55120 Mainz 

Grundschule Mainz-Mombach 
Pestalozzi-Schule 

Pestalozziplatz 6 55120 Mainz 

Grundschule Mainz-Hartenberg-
Münchfeld 

Watfordstr. 30 55122 Mainz 

Grundschule Dr. Martin-Luther-
King-Schule Mainz 

John-F.-Kennedy-Str. 7 55122 Mainz 

Grundschule Am Gleisberg 
Mainz-Gonsenheim 

Gleisbergweg 50 55122 Mainz 

Grundschule Mainz-Gonsenheim Schulstr. 7 55124 Mainz 



Maler-Becker-Schule 

Grundschule Mainz Finthen Pe-
ter-Härtling-Schule 

Layenhofstr. 26 55126 Mainz 

Freie Waldorfschule Mainz-
Finthen 

Merkurweg 2 55126 Mainz 

Grundschule Mainz-Lerchenberg Hindemithstr. 1 55127 Mainz 

Grundschule Mainz-Drais Daniel-Brendel-Str. 11 55127 Mainz 

Grundschule Mainz-Marienborn Gottfried Schwalbachstr. 
35 

55127 Mainz 

Grundschule Mainz-Bretzenheim 
Heinrich-Mumbächer-Schule 

Essenheimer Str. 40 55128 Mainz 

Grundschule An den Römerstei-
nen Mainz-Zahlbach 

Am Wildgraben 29 55128 Mainz 

Grundschule Erich Kästner Schu-
le Mainz Bretzenheim-Süd 

Küferweg 53 55128 Mainz 

Grundschule Theodor-Heuss-
Schule Mainz 

Mainz-Hechtsheim 55129 Mainz 

Grundschule im Feldgarten 
Mainz-Ebersheim 

Feldgartenstr. 3 55129 Mainz 

Martinusschule Oberstadt Mainz 
Private Grundschule 

Generaloberst-Beck-Str. 
9 

55129 Mainz 

Windmühlenschule FSP Lernen 
(Förderschule) 

Generaloberst-Beck-Str. 
1 

55129 Mainz 

Grundschule Mainz-Weisenau 
Schillerschule 

Portlandstr. 26 55130 Mainz 

Ganztagsschule Ludwig-
Schwamb-Schule Mainz 

An der Philippschanze 3 55131 Mainz 

Grundschule Mainz Berliner-
Schule 

Berliner Str. 53 55131 Mainz 

Peter-Jordan-Schule FSP ganz-
heitl. Entwicklung (Förderschule) 

An der Bruchspitze 50 55122 Mainz 

Astrid-Lindgren-Schule FSP 
Sprache (Förderschule) 

John F. Kennedy-Str. 5-
7 

55122 Mainz 

Kindergarten St. Rochus Heringsbrunnengasse 
4d 

55116 Mainz 

Kommunaler Kindergarten und -
hort 

Zeughausgasse 5 55116 Mainz 

Evangelischer Kindergarten Münsterstraße 25 55116 Mainz 

Kindergarten St. Emmeran Philipp-von-Zabern-
Platz 2 

55116 Mainz 

Kinderstube Rappelkiste Dagobertstraße 1 55116 Mainz 

DRK Mainzelkinder Reichklarastr. 5 55116 Mainz 

Kindergarten Liebfrauen Franz-Liszt-Straße 1 55118 Mainz 

Evangelischer Kindergarten Gartenfeldstraße 13-15 55118 Mainz 

Kommunaler Kindergarten Kreyssigstraße 10 55118 Mainz 

Kindertagesstätte Neustadtzent-
rum 

Goethestraße 7 55118 Mainz 

Kommunaler Kindergarten und -
hort 

Forsterstraße 39-41 55118 Mainz 

Kommunaler Kindergarten Feldbergplatz 4 55118 Mainz 



Kindertagesstätte Goetheplatz Raupelsweg 2 55118 Mainz 

Kindertagesstätte Kinderwiese Sömmeringstraße 14 55118 Mainz 

Kindergarten Herz-Jesu Maletenstraße 1 55120 Mainz-
Mombach 

Kommunaler Kindergarten Hauptstraße 156 55120 Mainz-
Mombach 

Katholischer Kindergarten Heilig 
Geist 

Westring 315 55120 Mainz-
Mombach 

Kindergarten Rasselbande John-F.-Kennedy-
Straße 1 

55122 Mainz 

Kindertagesstätte St. Johannes 
Evangelist 

Franz-Werfel-Straße 66 55122 Mainz-
Gonsenheim 

Kindertagesstätte Alte Patrone Am Judensand 63 55122 Mainz 

Evangelischer Kindergarten Am Fort Gonsenheim 
151 

55122 Mainz 

Kinderkrippe "Sausewind" Saarstraße 20 55122 Mainz 

Kindergarten Regenbogen Dr.-Heinrich-
Rosenhaupt-Str. 1 

55122 Mainz 

Kindergarten St. Petrus Canisius An den Reben 74 55122 Mainz-
Gonsenheim 

Kindertagesstätte Schott Glas Karlsbader Straße 21 55122 Mainz 

Integrativer Kindergarten Hand in 
Hand 

Am Judensand 67 55122 Mainz 

Kinderkrippe Pusteblume Jakob-Steffan-Straße 4 55122 Mainz 

Al Nur Kindergarten Mombacher Straße 67 55122 Mainz 

Städtische Kindertagesstätte 
Gonsbachterrassen 

Karlsbader Straße 9 55122 Mainz-
Gonsenheim 

Villa Josefus Finther Landstraße 20a 55124 Mainz-
Gonsenheim 

Kindertagesstätte Coface Kredit-
versicherung AG 

Isaac-Fulda-Allee 55124 Mainz 

Städtische Kindertagesstätte Am 
Gonsenheimer Wald 

Am Sportfeld 1 55124 Mainz-
Gonsenheim 

Kindergruppe Hexenkessel Elsa-Brändströmstraße  55124 Mainz 

Städtische Kindertagesstätte Elsa-Brändströmstraße  55124 Mainz 

Kindertagesstätte Burg Unibunt 
e.V. 

An der Oberbrücke 18 55124 Mainz 

Kindergarten Glühwürmchen Am Finther Wald 5823 55126 Mainz-Finthen 
(Layenhof) 

Integrativer Kindergarten und -
hort 

Hindemithstraße 1-5 55127 Mainz-
Lerchenberg 

Kommunale Kindertagesstätte Ruhestraße 2 55127 Mainz-
Marienborn 

Kindergarten St. Franziskus Rubensallee 1-5 55127 Mainz-
Lerchenberg 

Kindergarten Maria Königin Universitätsstraße 5 55127 Mainz-Drais 

Kindertagestätte Marienborn Pfarrer-Bergmann-
Straße 18 

55127 Mainz-
Marienborn 

Therapeutische Tagesstätte Albert-Stohr-Straße 49 55128 Mainz-
Bretzenheim 



Kindergarten St. Bernhard Gürtlerstraße 60 55128 Mainz-
Bretzenheim 

Kindergarten St. Georg An der Kirchenpforte 16-
18 

55128 Mainz-
Bretzenheim 

Kindergarten Alte Ziegelei e.V. Pariser Straße 5 55128 Mainz-
Bretzenheim 

Kindergarten Spielkiste An der Kirchenpforte 5 55128 Mainz-
Bretzenheim 

Kindertagesstätte Unigelände Wittichweg 33 55128 Mainz 

Krippe Bretzelchen Färberweg 45 55128 Mainz-
Bretzenheim 

Kindergarten St. Laurentius Großgewann 2 55129 Mainz-
Ebersheim 

Städtische Kindertagesstätte "Die 
Feldmäuse" 

Grünbergerstraße 101 55129 Mainz-
Ebersheim 

Evangelischer Kindergarten Lion-Feuchtwanger-
Straße 16 

55129 Mainz-
Hechtsheim 

Kommunaler Kindergarten und -
hort 

Am Zagrebplatz 1 55129 Mainz-
Hechtsheim 

Ebersheimer Kinderbetreuung Römerstraße 8 55129 Mainz-
Ebersheim 

Städtische Kindertagesstätte 
Wolkenburg 

In den Kläuern 2 55129 Mainz-
Ebersheim 

Kindergarten Maria Heimsuchung Möhnstraße 16 55130 Mainz-
Laubenheim 

Kindergarten und -hort Riedweg 
II 

Riedweg 4 55130 Mainz-
Laubenheim 

Kindergarten Riedweg I Riedweg 6 55130 Mainz-
Laubenheim 

Kindergarten Minni Max Rüsselsheimer Allee 10 55130 Mainz-
Laubenheim 

Städtische Kindertagesstätte Am 
Großberg 

Jakob Laubach Str. 4 55130 Mainz 

Kinder- und Familienhaus St. 
Alban-St. Jakobus 

Am Fort Elisabeth  1-3 55131 Mainz 

Kommunale Kinderkrippe Gleiwitzerstraße 6 55131 Mainz 

Kinderhaus Villa Nees Am Pulverturm 1 55131 Mainz 

Evangelischer Kindergarten Friedrich-Naumann-
Straße 22 

55131 Mainz 

UNImediminis Krippe der Univer-
sitätsmedizin 

Langenbeckstr.1, Ge-
bäude 204 EG 

55131 Mainz 

 
 
3. Was unternimmt die Verwaltung, um mehr Einrichtungen über das Programm zu  
informieren und sie für eine Teilnahme zu gewinnen?  
Seitens des Ministeriums für Umwelt, Landwirtschaft, Ernährung, Weinbau und Forsten werden 
alle Schulen unter Nutzung des elektronischen Postsystems des Ministeriums für Bildung, 
Weiterbildung, Wissenschaft und Kultur angeschrieben und über den Beginn des Anmeldever-
fahrens zur Teilnahme am Programm informiert. Die Anmeldung der Schulen erfolgt elektro-
nisch.  
 



Für die Kitas steht ein solches System leider nicht zur Verfügung. Hier erfolgt die Informationen 
durch Informationsschreiben, die über die jeweiligen Lieferanten direkt an die Kitas übermit-
telt werden, durch Pressemeldungen und mit Unterstützung des Ministeriums für Integration, 
Kinder, Familien, Jugendliche und Frauen über die Fachberatungen der jeweiligen Kreise und 
kreisfreien Städte sowie über den Kita-Server.“ 
 
4. In welcher Form unterstützt die Stadt die teilnehmenden Einrichtungen bei ihrem Enga-
gement für eine gesunde Ernährung? 
Da die Ernährungsbildung Bestandteil des Lehrplanes für Grund- und Förderschulen in Rhein-
land-Pfalz ist, erhalten die Schulen auf Nachfrage von den zuständigen Ministerien pädagogi-
sche Begleitmaßnahmen, begleitende Ernährungsbildungsmaßnahmen und entsprechende 
Fortbildungsmaßnahmen. Das Schulamt arbeitet mit der Vernetzungsstelle für Schulverpfle-
gung zusammen und bietet gerne an den Kontakt herzustellen. Den Schulen stehen auf Anfra-
ge kostenlos Ernährungsberater der Vernetzungsstelle für Schulverpflegung zur Verfügung.  
 
 
5. Welche Obst- und Gemüseerzeuger beliefern die teilnehmenden Einrichtungen in Mainz? 
„In Mainz erfolgt die Belieferung der Schulen und Kitas durch den Obstbaubetrieb Appel-
Happel, Marienborner Bergweg 33, 55127 Mainz-Marienborn.“ 
 
 
Mainz, 20.05.2015 
 
gez. Merkator 
 
Kurt Merkator 
Beigeordneter 


